

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

### I.

## КАТИХИЗИЧЕСКІЯ ПОУЧЕНІЯ.

### Поученіе 12-е.

(На 2-й членъ сгвола вторы).

Братіе! Въ прошломъ поученіи, рассказывая вамъ о твореніи видимаго міра и человѣка, я упоминалъ, что первые люди, по обольщенію діавола, согрѣшили предъ Богомъ. Своимъ преслушаніемъ воли Божіей они навлекли на себя и на весь родъ человѣческій, происшедшій отъ нихъ, гнѣвъ и проклятіе Бога. Господь изгналъ прародителей нашихъ изъ рая и тѣмъ лишилъ ихъ благодати своей. Какъ только оставила людей благодать Божія, они стали подвергаться разнымъ лишеніямъ, страданіямъ и болѣзнямъ; удѣломъ человѣка стала смерть, а за нею—нескончаемыя адскія муки. Вотъ на сколько преступенъ былъ первый грѣхъ и какъ тяжело наказаніе!... Грѣхъ, какъ самая сильная зараза, отъ прародителей перешелъ къ дѣтямъ ихъ, отъ этихъ—къ потомкамъ; и такимъ образомъ заразилъ собою все человѣчество. Всякій человѣкъ сталъ и рождаться уже грѣшникомъ, а потому и осужденнымъ на вѣчную муку. (Пс. 50, 7). „*Се бо въ беззаконіихъ зачатъ есмь, и во грѣсѣхъ роди мя мати моя*“, взываетъ псаломъвецъ въ своемъ покаянномъ псалмѣ. А праведный Іовъ изрекъ: (Іова XIV, 4, 5). „*Кто бо чистъ будетъ отъ скверны? никтоже, аще и единъ день житія его на земли*“. Черезъ грѣхъ всѣ люди, весь міръ подпалъ власти діавола, такъ что и самые праведники ветхозавѣтные были унижаемы имъ; напр. Іовъ перенесъ много зла и страданій отъ діавола.

Съ размноженіемъ человѣчества умножился и грѣхъ въ мірѣ. Во времена Ноя зло до того усилилось, что необходимо было обновить весь міръ, и Господь истребилъ потопомъ всѣхъ людей, оставивъ одного только Ноя съ семействомъ для продолженія человѣческаго рода. Но и такое страшное наказаніе Божіе, какъ всемірный потопъ, не могло исправить людей навсегда. Такъ сильно повреждена была грѣхомъ природа человѣческая, такъ глубоко палъ человѣкъ нравственно!.. Самому человѣку собственными силами уже невозможно было исправить поврежденную грѣхомъ природу свою, побороть искушителя человѣковъ—дѣвола, а чрезъ это оправдаться предъ Богомъ. У людей могла быть одна только надежда на Бога, что Самъ Богъ спасетъ ихъ, согласно Своему обѣтованію. И православная церковь наша учитъ, братіе: „о человѣкѣ такъ устроилъ Богъ, чтобы, по причинѣ его грѣха, гораздо болѣе возсіяла благодать Божія: поелику онъ опредѣлилъ послать Единороднаго Сына Своего въ юдоль земную, дабы онъ искупилъ человѣка и ввелъ его въ царство Свое гораздо въ большей славы, нежели какую онъ имѣлъ въ раю“ (Прав. Исп., отв. на вопр. 25). Этотъ Единородный Сынъ Божій, Котораго Богъ опредѣлилъ послать въ міръ для спасенія людей, и есть Господь нашъ Іисусъ Христосъ. Какъ Онъ спасъ міръ, объ этомъ мы будемъ бесѣдовать въ другой разъ; а нынѣ я изложу вамъ, братіе, ученіе православной церкви о лицѣ Іисуса Христа.

Вѣрую, читаемъ мы въ символѣ вѣры, „и во единаго Господа Іисуса Христа, Сына Божія, Единороднаго, Иже отъ Отца рожденнаго прежде всѣхъ вѣкъ“. Господь нашъ Іисусъ Христосъ есть истинный Сынъ Божій, рожденный отъ Бога Отца прежде всѣхъ вѣкъ, т. е. отъ вѣчности, а потому Самъ вѣчный. Къ Нему именно относятся слова пророка Давида: Пс. 11, 7. „Господь“ (Богъ Отець) „рече ко Мнѣ (Сыну Божію): „Сынъ Мой еси Ты, Азъ днесь родихъ Тя“. Днесь родихъ, по изъясненію апостольскому и святыхъ отцевъ значитъ: раждаю вѣчно. И еще, въ псалмѣ 109-мъ, Самъ Богъ говоритъ къ Сыну Своему: (Пс. 109, 3). „Изъ чрева“, т. е. изъ существа, „прежде денницы“, т. е. прежде всякаго времени, „родихъ тя“.

Если теперь отъ ветхаго завѣта обратимся къ новому, то здѣсь найдемъ самыя ясныя и прямыя свидѣтельства на то, что Христосъ Спаситель есть истинный Сынъ Божій и истинный Богъ. Когда Иудеи упрекали Спасителя въ нарушении субботняго покоя, Онъ отвѣчалъ имъ: (Іоан. V, 17). „Отець Мой доселѣ дѣлаеть, и азъ дѣлаю“. Такимъ отвѣтомъ Господь Іисусъ показалъ равенство Свое съ Богомъ Отцомъ по праву и по власти, за что Иудеи и хотѣли было побить Его камнями. Но Христосъ продолжалъ учить о Себѣ: (Іоан. V, 21). „Якоже Отець воскрешаетъ мертвыя и живить, такъ и Сынъ, ихже хоцеть, живить“. И этими словами ясно усвоеть Себѣ Божеское всемогущество. Самъ Богъ Отець свидѣтельствовалъ о Христѣ двукратно, во время крещенія Его и Преображенія, что Онъ есть Сынъ Его возлюбленный. Когда Спаситель выходилъ изъ воды послѣ крещенія, небеса отверзлись и слышанъ былъ голосъ съ неба: (Мате. III, 17). „Сей есть Сынъ Мой возлюбленный, о Немъ же благоволихъ“. Это же самое слышали апостолы съ неба и во время Преображенія Господни. Апостолы исповѣдали Христа Спасителя Сыномъ Божиимъ. Такъ апостоль и Евангелистъ Іоаннъ оканчиваетъ свое Евангеліе слѣдующими словами: „сія писана быша, да вѣруете, яко Іисусъ есть Христосъ, Сынъ Божій“; и въ другомъ мѣстѣ говорить о Христѣ: *сей есть истинный Богъ и животъ вѣчный*. А потому Христосъ называется Сыномъ Божиимъ *Единороднымъ*. „Видѣхомъ славу Его, славу, яко единороднаго отъ Отца“, (Іоан. I, 14). говорить о Христѣ Іоаннъ Богословъ; и въ другомъ мѣстѣ: (Іоан. 1, 18). „Единородный Сынъ, сый въ лонѣ Отчи“. *Единороднымъ* Сыномъ Божиимъ Христосъ Спаситель называется потому, что Онъ одинъ только есть по естеству Сынъ Божій. Если же въ священномъ Писаніи и называются праведники чадами Божиими, или сынами Божиими, то это не по естеству; какъ Христосъ, а по благодати и усыновленію. Христосъ же—Сынъ Божій по самому естеству Своему, или въ существѣ Своемъ: какъ Богъ Отець вѣчень, такъ и Сынъ Божій вѣчень, какъ Богъ Отець всемогущъ, такъ и Сынъ Божій; какъ Богъ Отець, такъ и Сынъ Божій—Творецъ міра. Вотъ почему мы и исповѣдуемъ Христа,

Сына Божія, Богомъ истиннымъ, единосущнымъ Отцу, чрезъ Котораго сотворено все. „Свѣта отъ свѣта“, читаемъ мы далѣе въ символѣ вѣры, „Бога истинна отъ Бога истинна, рожденна, не сотворенна, единосущна Отцу, Имже вся быша“. По этому, братіе, отъ лицъ Христа Спасителя нужно такъ думать: Онъ предвѣчно рожденъ отъ Бога Отца, какъ свѣтъ отъ солнца, и не было такого времени, когда не существовало бы Сына Божія; Онъ не сотворенъ, а есть истинный Богъ, равный Богу Отцу; Онъ—Сынъ Божій; одно съ Богомъ Отцемъ: „*Азъ и Отецъ единое есма*“, (Іоан. X, 30), училъ Самъ Христосъ. Какъ единый Богъ есть Богъ Отецъ и Богъ Сынъ, а послѣ мы узнаемъ и Богъ Духъ Святой,—это для насъ непостижимая тайна въ сей жизни. Намъ открыто, что Богъ единъ по существу, но въ трехъ лицахъ; мы и вѣруемъ въ Святую Троицу. Вѣру эту принесъ на землю Самъ Христосъ, научили насъ этой вѣрѣ апостолы и святые отцы; за вѣру эту проливали свою кровь и св. мученики.—Понятіе о Святой Троицѣ наглядно объясняется примѣромъ видимаго солнца. Солнце одно, но оно раждаетъ свѣтъ и посылаетъ намъ тепло. Такъ и Богъ единъ въ существѣ Своемъ; но Богъ Отецъ раждаетъ Сына и отъ Него исходитъ Духъ Святой. Какъ солнце безъ свѣта и тепла не бываетъ, подобно этому и Богъ Отецъ всегда пребываетъ съ Сыномъ и со Святымъ Духомъ.

Итакъ, братіе, мы вѣруемъ, что Господь нашъ Іисусъ Христосъ есть истинный Сынъ Божій, рожденный отъ Бога Отца прежде всѣхъ вѣкъ, есть истинный Богъ, единосущный Отцу, Имже вся быша, т. е. Сынъ Божій также, какъ и Богъ Отецъ, Творецъ міра.

А въ слѣдующій разъ вы узнаете, братіе, что Сынъ Божій, будучи истиннымъ Богомъ, есть вмѣстѣ и истинный человекъ. Аминь.

Станицы Барсуковской Свящ. Карцъ Руденко.